

你我同行 呵护家园

各地以丰富多彩的活动纪念环境日(一)

互动体验 强化意识

北京

举办环境文化周

本报讯 在环境日期间,北京市环保局围绕环境文化周主题开展活动。

主题为“践行绿色发展为美丽北京加油”的北京环境文化周近日举办。文化周期间举办了“向环保陋习说NO! 污染环境十大陋习征集评选”等11项线上活动以及“北京大学生环保音乐会”等6项线下活动。文化周期间开展了一系列精彩纷呈的主题活动,倡导广大市民支持、参与环保,

共同践行绿色发展。

北京市环保局相关负责人表示,今年文化周的一大特色是以线上活动为主,旨在发挥互联网和移动客户端的传播优势,让更多公众可以随时随地参与进来。同时,在活动的设计上更加突出参与性和互动性,在@京环之声微博和微信公众号推出后,累计阅读量已超过3000万次,辐射人群一亿余人(次)。

褚宏莅

天津

上演环保嘉年华

本报讯 6月5日,天津市第21届“津沽环保行”暨纪念“6·5”环境日、第四届环境教育宣传周、环保嘉年华活动在天津水上公园举行。

全市环保系统及相关单位代表和津沽环保行记者采访团、环境友好型学校等1500余人参加了现场活动。

天津市河东区友爱道小学等30所学校被命名为“天津市环境友好型学校”;天津生态城艾毅幼儿园等6

个幼儿园被命名为“天津市环境友好型幼儿园”;滨海新区临港生态湿地公园被命名为“天津市环境教育示范基地”;天津市通信行业协会、国网天津市电力公司两家单位被授予“天津市环保公益活动先进单位”荣誉称号。

此外,天津市环保局联合市文明办等部门面向小学生开展了互动式、体验式的环境教育。

郭文生 任效良

上海

专家市民面对面

本报讯 上海市“6·5”环境日主题宣传活动近日在静安公园举行。上海市人大常委会副主任薛潮出席活动,社区居民、环保志愿者约200人冒雨参加现场活动。

现场活动共设四大内容:行动倡环保、展览话环保、创意秀环保和快乐做环保。行动倡环保由社区居民代表现场宣读倡议书,倡议市民积极参与垃圾分类减

量;展览话环保则通过现场设立20块展板分别展示全市和静安区环保工作成效等内容,同时工作人员现场解答环保问题;创意秀环保是由上海市新中高级中学学生使用废弃物进行现场制作“看见”艺术装置并当场展出;快乐做环保则分别通过“环保卫士 冒险旅程”线上游戏和“骑乐无穷”等4款线下游戏实现互动。

蔡新华 刘静

重庆

绿色年度人物颁奖

本报讯 以“改善环境质量,推动绿色发展”为主题的纪念“6·5”环境日暨首届重庆绿色年度人物颁奖典礼近日在市人民文化宫举行。

综合公众网络投票情况和专家评审意见,首届重庆绿色年度人物获奖者共10人。

主办方表示,获奖者来自环境保护、刑事司法、市政环卫、城乡建设、街道

社区、教育科研、餐饮住宿等系统和领域,他们结合各自工作、学习和生活实际,为全市生态文明建设贡献了力量,具有一定的示范意义。主办方号召社会各界广泛宣传和学习贯彻,为首届重庆绿色年度人物的先进事迹,鼓励社会公众积极参与生态文明建设,以实际行动践行绿色发展理念。

阎杰



“6·5”环境日期间,大批北京市民来到北京展览馆参观国家“十二五”科技创新成就展。图为中科院地理所展示在广西环江地区开展重金属污染农间植物修复成套技术与工程应用沙盘。

本报记者邓佳摄

倡导建议 全民参与

江苏

环保邮路通万家

本报讯 在“6·5”环境日之际,江苏省环保厅与省邮政管理局联合开辟了全省“环保邮路”。

“环保邮路”旨在发挥邮路网络覆盖全省城乡、企业、社区、机关、学校的优势功能资源,在万里邮路上广泛传播生态文明理念和环境文化,积极引导社会公众依法、有序、自愿、便利地参与环境保护。通过每日穿梭在大街小巷的“鸿雁使者”,将环保宣传材料分发到百姓的邮箱,把环保理念和环保知识送进千家万户。

徐州市“环保邮路”去年就已经覆盖了7个县区,并成立了10个投递员、营业员志愿者分队,共招募环保志愿者3000多名。徐州市区金山桥邮政递送部建成“环保邮路志愿者之家”,开设3处环保大讲堂。

6月5日,南京市委书记黄莉新、市长缪瑞林出席低碳出行活动现场,并启动“我的南京——智慧环保”上线仪式。

刘越 韩东良 徐小恬 褚方樵 王莎

浙江

护航G20改善环境质量

本报讯 浙江省暨杭州市纪念2016年环境日主题宣传活动日前在浙江自然博物馆拉开帷幕。此次纪念宣传活动主题为“护航G20 改善环境质量”。

浙江省副省长熊建平在活动现场中指出,今年,G20峰会落户杭州,是展示“两美浙江”魅力的良好契机,全省上下要形成政府、企业和公众合力推进的良好局面,提升浙江的知名度、美誉度和国际化水平。

在纪念活动仪式上,省、市7家环保重点企业代表上台合作“加强治理 护航G20”承诺,并签署承诺书;学生代表宣读了“助力G20 环保我行动”倡议。

同时,杭州市富阳区组织8个讲师队伍走进农村学校、城区广场开展低碳生活、绿色出行、亲子环保登山等活动。

永嘉县环保局举行“保护菇溪河环境观察哨”成立仪式,20名义务环境“侦查员”将全天候监视排污情况。

晏扬扬 钟兆盈 周兆木 徐玲 潘智化

山东

做环保宣传者实践者

本报讯 “环境保护需要你我每一个人的参与,需要每一个人的身体力行。让我们携手并肩,为了我们共有的地球家园,让我们一起行动起来,为实现‘绿色中国梦’而共同努力。”这是《山东新闻联播》主播、山东环保形象大使毛馨向全省人民发出的倡议。

6月5日上午,山东省暨济南市“6·5”环境日宣传活动在省博物馆广场拉开帷幕,副省长张务锋出席活动,省委宣传部、团省委、省环保

厅等领导为济南市“环保小卫士”颁发证书。

毛馨在活动现场倡议:做保护环境的宣传者。倡议大家学习、掌握和宣传环境保护知识,传播绿色理念,追求绿色时尚,争做绿色公民,做保护环境的实践者。倡议大家在生活和工作中广泛开展绿色生活行动,从我做起,从现在做起,从身边小事做起。

同日,青岛市环保局也举办了环保文艺演出。

周雁凌 季英德 王学鹏 孙俊杰 张建峰

中华人民共和国环境保护部公告

2016年 第42号

中国生态文明奖先进集体和先进个人名单

一、先进集体(19个)

- 北京林业大学林学院
- 北京市延庆区环境保护局
- 中新天津生态城建设局
- 内蒙古自治区阿拉善沙漠世界地质公园管理局
- 江苏省张家港市生态文明建设领导小组
- 浙江省安吉县生态县建设领导小组
- 安徽省宁国市生态文明与环境保护委员会办公室
- 福建省长汀县生态县建设领导小组
- 福建省永春县生态县建设领导小组
- 山东省微山县环境保护局
- 河南省莱川县生态文明示范县建设工作指挥部办公室
- 武汉大学梁子湖湖泊生态系统国家野外科学观测研究站
- 湖南省长沙县生态文明建设办公室
- 广东省珠海市创建全国生态文明示范市领导小组办公室
- 四川省洪雅县生态文明建设委员会
- 贵州省遵义县枫香镇人民政府

- 云南省西双版纳州景洪市勐罕镇人民政府
- 陕西省西安浐灞生态区生态管理局
- 水利部水资源司水资源保护处

二、先进个人(33名)

- 王海玉 北京市密云区密云水库综合执法队
- 张佩环(女) 天津市北辰区引河里幼儿园
- 井学辉(女) 河北省承德市环境保护局生态文明建设办公室
- 孙立新 辽宁蛇岛老铁山国家级自然保护区管理局
- 李金功 吉林省长白山自然保护区管理中心保护科
- 贾茹君(女) 黑龙江省鹤岗市萝北县环境保护局
- 冯伟忠 上海外高桥第三发电有限责任公司
- 陆蓉(女) 江苏省南京市江宁区
- 周斌 江苏省常州市武进区
- 杜光曼 浙江省丽水市庆元县
- 忻皓 浙江省绿色科技文化促进会
- 程卫华 安徽省岳西县环境保护局
- 张元明 福建省三明市泰宁县
- 宣仲祥 江西省婺源县环境保护局
- 李洪法 山东泉林纸业有限责任公司

- 武维星 河南省郑州市环境保护局自然生态与农村环境管理处
- 余东岳 湖北省大冶市环境保护志愿者协会
- 周贵生 湖南省江华瑶族自治县环境保护局
- 欧阳云燕(女) 广东省惠州市环境保护局生态保护科
- 黄颖(女) 广西壮族自治区环境保护厅自然生态与农村环境管理处
- 陶凤交(女) 海南省昌江黎族自治县昌化镇昌化村
- 谈贇(女) 重庆市环境保护局生态环境保护处
- 周思源 四川省成都市锦江区
- 雷月琴(女) 贵州省贵阳市生态文明基金会
- 杨金富 云南省昆明市石林彝族自治县阿乌村委会
- 周坤(女,傣族) 云南省西双版纳州勐海县环境保护局
- 普布丹巴(藏族) 西藏自治区环境保护厅自然生态保护处
- 多加(藏族) 青海省玉树藏族自治州环境保护局
- 尹伟康 宁夏回族自治区银川市环境保护局
- 娜仁(女,蒙古族) 新疆维吾尔自治区克拉玛依市克拉玛依区环境保护局
- 王玮 民政部一零一研究所
- 刘宏斌 中国农业科学院农业资源与农业区划研究所
- 陈允涛 中央电视台新闻中心

环境保护部
2016年5月30日

二〇一六年中国机动车环境管理年报发布

二〇一五年,机动车保有量比二〇一四年增长百分之五.八,但污染物排放量削减百分之零.三

本报讯 环境保护部日前发布《2016年中国机动车环境管理年报》(以下简称“年报”),公布了2015年全国机动车环境管理情况。年报显示,我国已连续七年成为世界机动车产销第一大国,机动车污染已成为我国空气污染的重要来源,是造成灰霾、光化学烟雾污染的重要原因,机动车污染防治的紧迫性日益凸显。

环境保护部大气环境管理司司长刘炳江介绍,据年报统计,我国机动车保有量持续增长。2015年,全国机动车保有量达到2.79亿辆,纳入本年报统计的总计2.6亿辆。其中汽车占62.2%,低速汽车占3.7%,摩托车占34.1%。汽车保有量占主导地位,其构成按车型分类,客车占87.2%,货车占12.8%;按燃料分类,汽油车占86.2%,柴油车占12.6%,燃气车占1.2%;按排放标准分类,国I前标准的汽车占1.6%,国I标准的汽车占6.9%,国II标准的汽车占51.6%,国IV标准的汽车占30.5%,国V及以上标准的汽车占1.4%。

刘炳江说,监测表明,随着机动车保有量快速增长,我国部分城市空气开始呈现出煤烟和机动车尾气复合污染的特点,直接影响群众健康。北京、天津、上海等9个城市大气细颗粒物(PM_{2.5})源解析工作结果显示,本地排放源中移动源对细颗粒物浓度的贡献范围为15%至52.1%。2015年,全国机动车排放污染物初步核算为4532.2万吨,比2014年削减0.3%,其中氮氧化物(NO_x)584.9万吨,一氧化碳(CO)3461.1万吨,颗粒物(PM)56.0万吨。汽车是机动车污染物排放总量的主要贡献者,其排放的NO_x和PM超过90%,HC和CO超过80%。按车型分类,全国货车排放的NO_x和PM明显高于客车,其中重型货车是主要贡献者;而客车CO和HC排放量则明显高于货车。按燃料分类,全国柴油车排放的NO_x接近汽车排放总量的70%,PM超过90%;而汽油车CO和HC排放量则较高,CO超过汽车排放总量的80%,HC超过70%。按排放标准分类,占汽车保有量1.6%的国I前标准汽车,其排放的四种主要污染物占汽车排放总量的30.0%以上;而占保有量83.5%的国III及以上标准汽车,其排放量约为汽车排放总量的35.2%。2015年,全国机动车保有量比2014年增长了5.8%,但污染物排放量削减了0.3%。

刘炳江说,为贯彻落实《大气污染防治法》和政府工作报告要求,各地区及有关部门纷纷制定有利于机动车污染防治和减排的工作方案和配套政策,并强化协调配合,从新车达标监管、在用车环保管理、黄标车加速淘汰、车用燃料改善及车用尿素供应等方面采取综合措施,机动车环境管理工作取得了一定成效。

刘炳江表示,环境保护部将进一步加大工作力度,认真实施《大气污染防治法》,切实加强机动车生产、使用、淘汰等全过程环境监管,开展柴油车打假专项行动,同时会同有关部门,从行业发展规划、城市公共交通、清洁能源供应等方面采取综合措施,协调推进“车、油、路”同步发展,大力防治机动车尾气排放对大气环境和人民群众健康的影响。